

各銀行多間分行暫停營業

港鐵周五起晚上縮減班次



【香港商報訊】記者馮仁樂報道：本港第5波新冠肺炎疫情持續升溫，多個行業及公共服務需要調整運作安排，維持有限度服務。其中，各大銀行均宣布最新分行服務安排，部分分行須暫停營業。

為配合政府最新的防疫措施，滙豐銀行昨日表示，所有分行、卓越理財中心、尚玉中心、財富管理中心及商業客戶服務中心已經暫時調整營業時間，各區多間服務點暫停營業，直至另行通知。渣打銀行亦公布，於2月8日至25日期間縮減分行服務，這3星期內，全港多間分行將暫停服務。恒生銀行5間位於大學的分行、11間港鐵站辦事處及2間流動分行昨日起暫時停止服務，直至另行通知；至於其他地面分行及所有商務理財中心於平日時間繼續提供服務，但時間會縮短。

中銀香港提早下午4時關門

中銀香港因應目前防疫工作需要，昨日起51家分行將暫停營業直至另行通知，其餘分行將繼續維持服務，營業時間為星期一至五上午9時至下午4時。同日，東亞銀行暫停15間分行的服務，直至另行通知。創興銀行就於今日起，7間分行將暫停提供服務（不包括自動櫃員機），直至另行通知。工銀亞洲宣布，由昨日起11間分行及5個個人理財中心將暫停服

務直至另行通知。華僑永亨銀行表示，5間分行將於今日暫停服務直至另行通知。而在疫情肆虐之下，市民減少出行。港鐵昨日公布，由本周五起調整晚上8時後部分路線列車服務，大部分乘客的候車時間略為延長1至2分鐘。

圓玄學院暫停開放3日

另一方面，因應有確診者曾到訪寶蓮禪寺，該寺及天壇大佛於昨兩日暫停開放，進行全面消毒清潔，所有法師及員工會進行核酸檢測。圓玄學院亦表示，今日起將會暫停開放3日，減低病毒社區擴散風險。此外，工聯會屬會汽車交通運輸業總工會昨日聯同多個團體到政府總部請願，指由於疫情急轉直下，香港與內地「通關」變得遙不可及，本地旅遊亦復蘇無期，學校或許也無法在農曆年假後恢復半日面授課堂，這種情況對提供遊覽服務和學生服務的旅遊巴士營辦商及學童車的車主，帶來極嚴重打擊，故促請政



汽車交通運輸業總工會到政總請願，籲政府援助受疫情影響的業界。

府向非專營巴士營辦商及學童車車主發放緊急津貼，否則業界將出現結業潮，即使日後通關、復課，亦不能提供足夠服務。

美容院等抗疫資助接受申請

政府已在第5輪防疫抗疫基金下推出「美容院、按摩院及派對房間資助計劃2022」，網上申請系統於昨日接受申請，申請的截止時間為本月20日晚上11時59分。計劃受惠對象為政府按《預防及控制疾病規例》第599F章下發出的指示自1月7日起被勒令停業的美容院、按摩院及派對房間（包括出租以收取租金或報酬的本地遊樂船隻）；計劃亦適用於由社會企業經營的美容院、按摩院及派對房間。

東九龍居委會提新財案建議

【香港商報訊】記者周偉立報道：新一份財政預算案將於本月下旬公布，東九龍居民委員會昨日派員到政府總部請願，向財政司司長陳茂波提交對預算案及民生紓困措施建議。

倡疫境下「派糖」解民困

有關建議包括：北部都會計劃應提前上馬；增撥資源對觀塘、葵青與黃大仙3個最貧窮地區提供適切社區支援服務；再次向全港合資格市民派發電子消費券；重推失業特別綜援計劃；放寬在職家庭津貼門檻在今年5月屆滿後再延長1年；擴大過渡性房屋計劃；真正落實「青年住屋計劃」；增加安老院舍興建；增設公立牙科診所及專門診所；為65歲以上長者提供牙保健計劃；優化藥物名冊；優化醫療券制度，容許夫婦共用醫療券；設立兒童醫療券計劃；為在職夫婦增設特別免稅額及鼓勵生育；退還1年個人薪俸稅；恢復學生車船半價證；凍結政府收費調整；為公屋住戶代繳2個月租金；適度寬免住宅物業差餉及地租；增加臨時職位。

該會表示，行政長官林鄭月娥在2017年競選期間及就任後首份施政報告均力推「理財新哲學」，強調「確保公共財政穩健的前提下，採取具有前瞻性及策略性的理財方針，為香港作投資，為市民解困。」該會期望在財政司司長的第5份財政預算案，可以充分展現特區政府的「理財新哲學」，前瞻的未來及為香港作投資，帶領香港市民在疫情下共渡難關，走出陰霾。



東九龍居民委員會對新一份財政預算案提出建議。

工聯會大灣區服務社啓用

【香港商報訊】記者李銘欣報道：疫情令粵港兩地隔絕兩年，衍生出一些港人內地的手機號失效、銀行帳戶凍結、無法交物管費等各種生活上問題。工聯會大半年前在港籌建「工聯會大灣區服務社」，並註冊為非牟利團體，服務有意到港就學、就業及生活的港人，服務社今日起於土瓜灣工人俱樂部會址正式對外開放。

助港人灣區就業升學及生活

負責服務社的工聯會副理事長曾志文表示，自從2020年的寄業行動後，加深市民對工聯會的印象，一旦有涉及內地各種大小問題都前來諮詢，但熟悉內地事務的同事主要集中在內地服務中心，因此我們籌建服務社專門應對在港的求助個案，現已聘有4位具

豐富內地經驗的資深社工。曾志文說：「除開設服務社解答市民諮詢，我們還想主動出擊，早已與香港律師會、管理專業會、大專學生會等團體聯繫好，最少每月會舉辦一次講座，講解內地法規、升學、生活、婚姻、勞工權益、醫保社保等話題，疫情關係暫定每場只有30名現場參與者，預料每場的線上參與者達千人，未來一年累計參與者會逾萬人。」青年到大灣區發展是大勢所趨，服務社將主動走入校園開講座，邀請成功學長、管理培訓專家、心理學家等，配對師友互相扶持，亦會安排心理學家對中學生進行心理測試，評核是否適合離港升學，未來一年會有700名學生參加這個「拍住上」青年同行計劃。服務社亦會拓展更多大灣區實習和交流機會。曾志

文說：「我們正爭取更多內地機構的實習機會，亦已聯絡內地公安局、法院等非一般人能進的地方，帶港青入內參觀交流。」

另外，服務社早已與暨南大學、培僑深圳分校等有深入聯繫。今年初廣州市總工會、香港工聯會和澳門工聯會合力在暨大附近建立「穗港澳青年創新創業基地」，為青年提供創業及就業培訓、導師輔導、企業孵化、工商註冊、創業配套、落地資訊、法律諮詢、稅務諮詢等服務，亦會提供租金優惠。

曾志文續說：「這個基地增強了我們與暨大的合作交流，我們會組織廣州的港生做義工，專門幫助廣州的港人長者，譬如說，教他們以手機應付日常生活，始終同一文化背景對接受服務者會較受落。」

六旬漢遭刺斃 疑胞弟弑兄

【香港商報訊】記者區天海報道：大埔田寮下發生疑是弑兄命案，一名老翁前晚被人用刀襲擊，身中多刀傷重不治。警方事後拘捕死者胞弟，證實疑犯沒有精神病紀錄，性格孤僻，與家人關係一般，現正調查其行兇動機，案件交由大埔警區重案組接手調查。被捕男子姓鍾（64歲），在家中排第三。男死者（68歲）是其二哥，他與95歲母親同住大埔社山路田寮下一間村屋。疑犯則住在他們約100米外的寮屋，日常起居及經濟均依靠家人接濟。據親友透露，疑犯精通音樂，年輕時曾在酒廊表演和伴奏，先後在加拿大及台灣生活，其後到深圳工作，約6年前回港居住。他與二哥關係一般，曾因家中瑣事、佩戴口罩及年邁母親的醫療選擇等問題爭執。

村民曾聽到屋內傳出嘈吵聲

前日下午約4時，附近村民聽到事發村屋內傳出嘈吵聲，惟因屋內男子疑用方言對話，不知其吵鬧內容。警方表示，案發時疑犯的母親與菲傭外出，並於當晚6時44分回家，發現68歲事主昏迷倒臥單位大廳位置，遂報警求救；數分鐘後，警方再接獲懷疑是疑犯的來電，指上址有一男子暈倒。救護員接報到場，發現事主身上有多處刀傷，在現場經急救後於7時11分證實死亡。警方接獲救護員通報，指在距離案發單位約150米外有一名身上及雙手染有血漬的男子，遂以涉嫌謀殺罪名將其拘捕。

牛年十大消費新聞公布 UA結業居首

【香港商報訊】記者馮煒強報道：消委會昨日公布牛年十大消費新聞選舉結果，首3名分別是「UA院線全線結業」、「立法會通過垃圾徵費條例草案」及「柏傲莊兩座需拆卸重建」。新冠肺炎疫情陰霾持續，除了戲院結業，婚宴因延期或取消而糾紛不斷及外傭檢疫單位供不應求，這2宗與疫情相關的新聞亦進佔十大。

消委會表示，疫情令各行各業均飽受衝擊，部分商戶生意額大跌甚至結業，3宗與疫情相關的消費新聞亦打入十大。「UA院線宣布全線結業」以5470票，獲選為牛年十大消費新聞之首，得票率佔總投票人數達85%。而在疫情下，限聚令及晚市禁堂食等防疫措施，不但改變市民的日常生活方式，更令不少婚

宴酒席被迫延期或取消，引發不少消費爭議，相關新聞以4346票獲選為第4位。此外，去年由於檢疫房間數目限制，外傭短缺情況嚴重，亦引起僱主與外傭中介公司的合約爭議，「外傭檢疫單位供不應求開放預約不久即告訂滿」因而備受關注，則位列第8。

消費者亦十分關注多項已通過或擬實施的新法例，3宗入選十大新聞涵蓋垃圾徵費、管制即棄膠餐具、及禁售加熱煙及電子煙，反映市民對新政策十分重視，亦持正面態度。

其他入選十大新聞包括消委會檢測60款包裝餅乾全檢出基因致癌物、網購騙案持續上升全年逾百人被拘捕、消委會接獲數百宗消費券相關投訴涉商戶自設最低消費及電子支付平台服務。

消費權益新聞報道獎接受報名

另外，消委會宣布將獨立舉辦「消費權益新聞報道獎」，現已接受報名。消委會表示，調研多個本地及國際新聞獎項，重新調整現有參賽組別的名稱，將以往的「文字」、「聲音」、「影像」、「新聞攝影」及「校園」組別，更名為「專題特寫獎」、「調查報道獎」、「廣播報道獎」、「新聞影片獎（短片及長片）」、「新聞攝影獎」及「大專院校新聞獎」合共7個組別，以便更準確地陳述參賽作品的形式。革新後的「報道獎」將首度引入「年度主題大獎」，消委會將於每年初宣布當年的消費主題，2022年主題為「保障消費者在電子商貿活動的權益」。

弘揚中華傳統文化 尋訪「信義為本，義財通天」的商賈之道

山西運城市區關王廟，俗稱信義廟，也叫財富廟。它創建於元代，明嘉靖三十四年（1555年）因地震倒塌，明萬曆二十五年（1597年）都察院巡鹽御史吳楷偕鹽商大賈重建。河東的鹽商大賈們，為何要捐資修建關王廟？乃至山西的晉商大咖們，不論走到哪裏，為何也要創建會館？其原因就是他們在膜拜關公的同時，堅守着「信義為本、以義制利、以利宏義，義財通天」的精神信念和商賈之道，進而得到實惠掙到錢。蓋廟建館，以償心願。

虞坂古道上的河東鹽商

運城南面中條山，現遺存有春秋戰國時期人工開鑿修建的一條青石槽大山通道。因該通道位於古虞國地境，俗稱虞坂古道，又稱虞坂古鹽道。

據記載，這條有迹可尋的最早官道，為古人們把河東食鹽運至中原、西北乃至全國各地，發揮了極其重要的作用。關鄉的鹽商們懂得，祈求關公護佑，首先要講「義」。因為關公是義的化身，義的典範。只有堅守信義為本，也才能義財通天，因而他們在經營中，考慮到

食鹽中的水分損耗，每斤食鹽多付三兩。這種取信於民的「義舉」，贏得了廣泛讚譽。

明初時期，官府出於信任，委託鹽商給大同、居庸關等邊關抵禦外侵的將士們運送軍需糧食，並以「鹽引」為補償，讓鹽商獲得合法運銷「官鹽」資格。這種「開中制」的鹽運營銷機制，為鹽商的發展壯大起到了一定的推動作用。

宋代時期問世的鹽引，為明末時期晉商興起的「票號」奠定了基礎。無論是鹽引，還是票號，他們都是信義的符號，財富的象徵。

絲綢之路上的關帝廟宇

我國西漢時期，張騫出使西域，開闢了以國都長安（今西安）為起點，途經甘肅、新疆，到中亞、西亞，並聯結地中海各國，且以絲綢貿易為主的絲綢之路。

東漢時期遷都洛陽，絲綢之路的起點隨之延伸。洛陽老城作為絲綢之路的東方起點，關公崇拜的集散地之一，建有關帝廟、安靈宮、五聖堂、關公會館等建築，多達7處。

從洛陽老城向西出發，就是絲綢之路

洛陽至長安的崤函古道。在這條古道上，建有宜陽武廟、洛寧關帝廟、陝州關帝廟、周至關帝廟等，超過10餘處。河西走廊是甘肅境內通往西域的咽喉要道，也是絲綢之路上的戰略重地。在這條東西長約千餘公里的古道上，保存有唐、明、清代年間的關帝廟至少4處。再向西行就是天山，天山也建有眾多的關帝廟，現保存完整的有天山關帝廟和納達齊關帝廟。

在這條國際絲綢貿易的大通道上，比比皆是的關帝廟，猶如一座座古商人征途中養精蓄銳的加油站。在這裏，古商人們祭拜關帝，祈求護佑，在商言商，從長議商。信義為本、義財通天的經營理念，在這裏發酵醞釀，傳承光大。

萬里茶道上的山西會館

我國十六世紀初期，晉商率先以福建武夷山為起點，將南方磚茶等物產，途經江西、湖南、湖北、河南、山西、河北、內蒙古8個省份，北達中、蒙、俄3個國家，送至莫斯科聖彼得堡。

在這條國際商賈萬里茶道上，除了現遺存的河南洛陽關林廟、山西太原大關帝廟、河北張家口大境門關帝廟之外，

江西上饒石塘鎮、九江吳城鎮、河南社旗除店鎮、南陽郭灘鎮、內蒙古多倫縣城等多地，還建有山西會館、山陝會館等。

重情義講信義，是萬里茶道上晉商們的商業準則。山西晉中祁縣是萬里茶道上經停之地，該縣縣家大院珍藏的《行商遺要》記載：「為商賈把天理常存心上，不瞞老不欺幼義取四方」。河南社旗除店山陝會館也是萬里茶道上重要驛站，該館碑刻也記載有他們為了統一度量器具，取締不正當競爭，專門制定的《同行商賈公議戡秤規矩》和《公議雜貨行規十八項》。信義為本，以義制利，有義才有德，有德才有利，成為了萬里茶道上晉商們的商業倫理。稱平、斗滿、尺足、客滿意、我高興，成為了他們的「口頭禪」。

虞坂古道、絲綢之路、萬里茶道不僅是一條商業貿易之路，也是一條關公文化傳承光大之路，關公精神已成為國際商賈蓬勃發展的精神源泉和不竭動力！

香港關公文化研究會榮譽顧問 山西運城關氏後裔聯誼會終身榮譽會長 關新剛